

**Özet**

Sovyet Sosyalist Cumhuriyetler Birliği'nin (SSCB) dağılmasının ardından Türk Cumhuriyetleri'nin bağımsızlıklarını kazanmalarıyla birlikte bu ülkeler arasındaki ilişkilerin daha da derinleşmesi adına yeni platformlar ve organizasyonlara ihtiyaç duyulmuştur. Bu ihtiyaca binaen ortaya çıkan Türk Devletleri Teşkilatı (TDT), ilk aşamada Türk dili konuşan ülkeler arasında siyasi, ekonomik, kültürel ve askeri işbirliğini geliştirmeyi amaçlayan bir uluslararası organizasyon olarak teşkil edilmiştir. Ortak medeniyet, kültür, tarih ve coğrafya temellerinden hareketle son yıllarda bu birlik arayışlarını hızlandıran TDT, önümüzdeki süreçte özellikle Avrupa Birliği'nin (AB) ulus-devletler noktasında ayrılma veya bölünme sürecine doğru gittiği bir dönemde yeni bir yapılanma sürecine girmektedir. Bu teşkilat, Türk Dünyası'nın uzun zamandır eksikliğini hissettiği birlik ve entegrasyon açısından yeni bir adım olarak değerlendirilmektedir. Nitekim bu teşkilatın kurulmasıyla üye ülkeler arasındaki ilişkiler de ivme kazanmıştır. Türkiye ve Azerbaycan arasındaki ilişki ise bu teşkilat içerisinde özel bir yere sahiptir. Bu çalışma, TDT'nin yükselişi sürecinde Türkiye-Azerbaycan ilişkilerinin gelişimini, bu ilişkinin siyasi, ekonomik ve güvenlik boyutlarını ele almaktadır.

**Türk Devletleri Teşkilatı'nın Yükseliş Sürecinde Türkiye - Azerbaycan İlişkileri.**

*Hulusi Kılıç - Büyükelçi (E)*

Türk Dünyası'nın katmanları dört kategoriden oluşmaktadır. Bunlardan birincisi, devlet kategorisidir. Devletler; Türkiye, Azerbaycan, Kırgızistan, Kazakistan ve Özbekistan'ın yanı sıra Türkmenistan, Macaristan ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'dir. İkincisi, özerk cumhuriyetlerdir. Tataristan, Gagauzya ve Sincan Uygur Özerk Bölgesi bunlara örnektir. Üçüncüsü azınlıklardır. Burada Batı Trakya, Bulgaristan, Irak ve İran'da Türk azınlıkları bulunur. Bunların yanı sıra Kırım Türkleri ve Ahıska Türkleri gibi azınlık gruplar da vardır. Dördüncü kategori ise Batı'ya göç etmiş olan ve orada siyaset, iş vb. faaliyetlerde bulunan Türklerdir.

1917 yılına kadar Azerbaycan, Çarlık Rusya'nın yönetimindeydi, yani bir devlet statüsünde değildi. Çarlık Rusya dağılıncı Ermenistan, Gürcistan ve Azerbaycan bağımsızlıklarını ilan etmişlerdir. Azerbaycan, 28 Mayıs 1918 tarihinde bağımsızlığını ilan etmiş ve bunu tanıyan ilk devlet Türkiye olmuştur. Ancak Azerbaycan'ın topraklarına Ermeniler göz dikmiş ve işgale başlamışlardır. O dönemde Osmanlı yönetimi, "Kafkas İslam Ordusu (Gönüllüler Ordusu)" adı altında 12.000 asker göndermiştir. Nuri Paşa komutasında Azerbaycan'a giden bu ordu, 15 Eylül 1918 tarihinde Bakü'yü düşman işgalinden kurtarmıştır.

Azerbaycan Halk Cumhuriyeti sadece 23 ay yaşamış ve Nisan 1920 tarihinde Kızıl Ordu'nun işgaliyle bağımsızlık dönemi sona ermiştir. Azerbaycan Halk Cumhuriyeti, doğudaki ilk demokratik cumhuriyettir. Dahası, Türk Dünyası'nda ve İslam Dünyası'nda kadınlara seçme ve seçilme hakkı tanıyan ilk demokratik yönetimdir. Laik bir hukuk sistemi kurmuşlardır. Çok kısa süre yaşamasına rağmen gereken her türlü hukuki düzenlemeyi gerçekleştirmişlerdir.

1991 yılında Azerbaycan tekrar bağımsızlığını kazanmış ve onu tanıyan ilk ülke yine Türkiye olmuştur. İlk tanıma çok önemlidir. Diğer ülkeler de Türkiye'yi takip etmiş ve Azerbaycan'ın Birleşmiş Milletler'e üye olması sürecinde Türkiye elinden geleni yapmıştır. Azerbaycan'ın bağımsızlığını kazandığı bu dönemde henüz bir ordusu yoktu. Ermeniler işgal saldırılarına başlamış ve 1993 yılında Azerbaycan topraklarının işgali üzerine Türkiye, Ermenistan'la diplomatik ilişkilerini kesmiştir.

1997 yılında Ulu Önder Haydar Aliyev döneminde Bakü-Tiflis-Ceyhan (BTC) Projesi gündeme gelmiş ve bu proje 2006 yılında tamamlanmıştır. Ulu Önder, 2003 yılında vefat ettiği için bunu görememiştir. Sonrasında Cumhurbaşkanı İlham Aliyev, babasının yarım bıraktığı yerden devam etmiştir. Bugün Azerbaycan, Türkiye üzerinde mega projeler gerçekleştirmekte ve Türkiye'ye önemli yatırımlar yapmaktadır.

BTC projesinin yanı sıra Azerbaycan; Bakü-Tiflis-Kars (BTK), Bakü-Tiflis-Erzurum (BTE), Trans Anadolu Doğal Gaz Boru Hattı (TANAP) ve Petkim yatırımları gibi projelerle Türkiye'ye büyük yatırımlar yapmıştır. Genç bir devlet olan Azerbaycan'ın Türkiye'de 20 milyar dolarlık yatırımı bulunmakta ve binlerce insana istihdam sağlamaktadır. 2010 yılında Star Rafinerisi gibi 5 milyar dolarlık bir yatırım yapmıştır. Bu rafineri uçak yakıtı üretmektedir. Önceden Türkiye, bu yakıtı dışarıdan almaktaydı. Petlim Limanı ise Akdeniz'in en büyük petrol limanlarından biri olarak büyük petrol gemilerinin yanaştığı bir liman haline geldi.

Azerbaycan-Türkiye ilişkileri, Türkiye'nin tüm tecrübesini Azerbaycan'la paylaşarak

25 Ekim 2024

derinleşmiştir. 16 Ağustos 2010 tarihinde Stratejik İşbirliği Anlaşması imzalanmış ve ortak tatbikatlara başlanmıştır. Türkiye, tecrübelerini aktarmaya devam etmektedir.

27 Eylül 2020 tarihinde Ermenilerin Tavuz'a saldırmasıyla ikinci kez başlayan Karabağ Savaşı, 44 gün sürmüş ve Türkiye, Azerbaycan'a siyasi ve enformasyon desteği sağlamıştır. Savaşın ilk günü Türkiye Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, "Azerbaycan tek değildir" şeklinde açıklama yapmıştır ve bu çok önemli bir mesaj olmuştur. Türkiye'nin F-16 uçakları Gence'de konuşlanmıştır. 10 Kasım 2020 tarihinde ateşkes ilan edilmiş ve Putin devreye girerek üçlü bir mutabakat imzalanmıştır. Kelbecer ve Laçın gibi yerler bir kurşun bile atılmadan geri iade edilmiştir. Sonrasında Şuşa Beyannamesi imzalanmıştır. Bu, iki ülkenin parlamentoları tarafından onaylanan ve stratejik müttefiklik statüsünü ifade eden bir anlaşmadır.

Şuşa Beyannamesi'nde Atatürk'ün "Azerbaycan'ın sevinci sevincimiz, kederi kederimizdir" sözü, Haydar Aliyev'in "Biz bir millet, iki devletiz" ifadesi yer almıştır. 10 Kasım Anlaşması'nın en önemli maddelerinden biri Zengezur Koridoru'nun açılmasına yönelik atıf olmuştur. Ayrıca Ağdam'da Türk gözlem merkezi kurulmuştur. Yıllar sonra Türk askeri Ruslarla birlikte orada gözlem yapmıştır.

2023 yılında Azerbaycan bir anti-terör operasyonu gerçekleştirmiştir. Bu operasyon 23 saat sürmüş ve Ermeniler kendi arzularıyla bölgeden ayrılmışlardır. Bugün Azerbaycan'da 15-20 Ermeni vatandaşı bulunurken, Ermeni kökenli Azerbaycan vatandaşı sayısı 30 bin civarındadır. Ancak Ermenistan'da bir tane bile Türk yoktur. 1992-93'te savaşın başlarında binlerce Azerbaycan Türkü zorla evlerinden çıkarılmıştır. Hocalı Katliamı asla unutulmayacaktır. Orada masum siviller hunharca katledilmiştir. Ermeniler, Hankendi ve diğer şehirlerden kendi istekleriyle ayrılmışlardır. Azerbaycan, vatandaşlıklarını kabul edebileceğini söylemiş, ancak onlar gitmeyi tercih etmişlerdir. 10 Kasım 2020 mutabakatına göre, 2000 Rus askeri Azerbaycan'a yerleşmişti. Ancak bugün Azerbaycan topraklarında bir tane bile Rus askeri bulunmamaktadır. Bu çok anlamlıdır.

Bu süreçte TDT'nin oluşumu da gündeme gelmiştir. Hatırlatmak gerekirse 2019 yılında yapılan Türk Konseyi Zirvesi'nde Nazarbayev, "Türk dili konuşan ülkeler" ifadesi yerine "Türk Devletleri" ifadesinin kullanılmasını istemiştir. 2021 yılında İstanbul'da toplanan zirvede Türk Konseyi, adını "Türk Devletleri Teşkilatı" olarak değiştirdi. Bugün Avrupa Birliği benzeri bir yapıya sahip olan bu teşkilat, Kuzey Atlantik Antlaşması Örgütü (NATO) veya Varşova Paketi gibi değil; ortak tarih, dil, kültür ilişkilerine dayalı bir yapıdır.

TDT'nin üye sayısı 5 devletle sınırlı kalmayarak gözlemci üyelerle birlikte 8'e ulaşmıştır ve gelecekte diğer ülkelerin de tam üyeliğe geçmesi beklenmektedir. Üye devletler Türkiye, Azerbaycan, Kırgızistan, Özbekistan, Kazakistan; gözlemciler ise Türkmenistan, Macaristan ve KKTC'dir. 2009 yılında Nahçıvan Anlaşması ile kurulan teşkilat, Türk devletlerinin ilişkilerini kurumsal bir yapıya kavuşturmuştur. Bu anlaşma, Türk Dünyası'nın birlik içinde hareket etmesini sağlamış ve bugün TDT adıyla Avrupa Birliği'ne benzer bir yapıya dönüşmüştür. Macaristan gibi gözlemci ülkelerin de katılımıyla TDT giderek daha geniş bir yapıya ulaşmaktadır.

### Analiz

Türkiye ve Azerbaycan arasındaki ilişkiler tarihsel, kültürel ve dilsel bağlara dayanmaktadır. Her iki ülke de ortak bir kültürel mirası paylaşmakta olup, ilişkileri 1991'de Azerbaycan'ın bağımsızlığını kazanmasıyla yeni bir boyuta taşınmıştır. "Tek millet, iki devlet" olarak nitelendirilen bu ilişki, uluslararası arenada Türkiye'nin Azerbaycan'ın en güçlü destekçilerinden biri olarak öne çıkmasına neden olmuştur. Özellikle Karabağ Sorunu ve Ermenistan işgali sürecinde Türkiye'nin verdiği destek, iki ülke arasındaki dayanışmayı güçlendirmiştir.

TDT, kuruluşundan itibaren üye ülkeler arasındaki ilişkileri daha derinleştirmeyi hedeflemiştir. Teşkilat, üye ülkelerin ekonomik kalkınmasına katkıda bulunmayı, güvenlik işbirliğini artırmayı ve kültürel dayanışmayı sağlamayı amaçlamaktadır. Azerbaycan'ın Karabağ Zaferi sonrası özellikle Türkiye'nin diplomatik ve askeri desteği, TDT'nin bölgesel bir güç haline gelmesi sürecine büyük katkıda bulunmuştur.

Türkiye-Azerbaycan ilişkileri, ekonomik işbirliği açısından da oldukça güçlüdür. BTC petrol boru hattı ve TANAP projeleri, bu işbirliğinin sembol projeleri arasında yer almaktadır. Türkiye, Azerbaycan enerji kaynaklarının Batı pazarlarına ulaşmasında kilit bir geçiş noktası oluşturarak Azerbaycan ekonomisine katkı sağlamaktadır. Bu tür projeler, TDT'nin ekonomik alandaki etkinliğini artırmakta ve üye ülkelerin birbirine bağımlılığını güçlendirmektedir.

Türkiye ve Azerbaycan arasındaki güvenlik ve askeri işbirliği, TDT'nin bölgedeki güvenlik stratejilerinin de bir parçası haline gelmiştir. Özellikle 2020 yılındaki İkinci Karabağ Savaşı sırasında Türkiye, Azerbaycan'a askeri eğitim, teknolojik destek ve diplomatik alanda önemli katkılarda bulunmuştur. Bu süreçte Türkiye'nin sağladığı destek, iki ülke arasında karşılıklı güveni artırmış ve TDT'nin bölgesel güvenlik alanında daha aktif bir rol oynamasının önünü açmıştır. Ayrıca Türkiye ve Azerbaycan'ın düzenli

25 Ekim 2024

olarak gerçekleştirdiği askeri tatbikatlar, bölgedeki caydırıcı gücün artırılmasına yönelik bir mesaj olarak algılanmaktadır.

Kültürel alanda ise Türkiye ve Azerbaycan, ortak değerlerin korunması ve tanıtılması konusunda çeşitli projeler gerçekleştirmektedir. İki ülke arasındaki eğitim, medya ve sanat alanlarındaki işbirliği, toplumlar arasında dayanışmayı artırmaktadır. Özellikle Türkçenin her iki ülkede yaygın olarak konuşulması, sosyal etkileşimi kolaylaştırmaktadır. TDT'nin kültürel projeleri kapsamında düzenlenen festival, forum ve sempozyumlar, Türk kültürünün gelecek nesillere aktarılmasında önemli rol oynamaktadır.

### Sonuç

Türk Dünyası'nın son yıllarda gösterdiği dayanışma ve işbirliği, özellikle Şuşa Beyannamesi sonrasında somut hale gelmiştir. Azerbaycan'ın topraklarını geri kazanması, Türk Dünyası'nın kolektif bir zaferi olarak değerlendirilirken, bu durum diğer kardeş ülkeler üzerinde de büyük bir etki yaratmıştır. Kazakistan ve Özbekistan gibi ülkeler Türkiye'nin desteğinin gerçekçi ve somut olduğunu görmüşlerdir. Bu durum, özellikle savunma alanında Türkiye modelinin benimsenmesine yol açmıştır. Örneğin Azerbaycan, Türk ordusu modeline dayalı komando birliklerini kurarak bu örnekten yararlanmıştı.

Temmuz ayında Şuşa'da olağanüstü Türk Devletleri Zirvesi yapılmıştır. Aynı şekilde Ankara'da da düzenlenmiştir. Türkiye-Azerbaycan ilişkilerinin bu kadar güçlü olması, ister istemez TDT'ye de yansımaktadır. Her zirvede alınan kararlar ekonomik, kültürel ve ulaşım gibi alanlarda daha ileriye yönelik adımlar atılmasına yol açmaktadır. Son dönemde ekonomi ve ulaşım bakanlarının bir araya gelmesi, bu işbirliğinin sadece söylemde kalmayıp somut projelere dönüştüğünü göstermektedir.

TDT'nin yükseliş sürecinde Türkiye-Azerbaycan ilişkileri, bölgesel dayanışmanın ve gücün simgesi haline gelmiştir. Bu iki ülke arasındaki ilişkiler, hem teşkilatın sağlam temellere oturmasına katkıda bulunmakta hem de diğer üye ülkeler için bir model oluşturmaktadır. Ekonomik işbirliği projeleri, güvenlik alanındaki stratejik dayanışma ve kültürel bağlar sayesinde Türkiye ve Azerbaycan, TDT'nin gelecekteki yönünü belirlemede öncü rol oynamaktadır. TDT'nin daha da güçlenmesi, bölgesel istikrar ve refaha katkı sağlayacak; Türkiye-Azerbaycan işbirliği, bu sürecin ana unsurlarından biri olarak ön planda kalmaya devam edecektir. Bu birlik hiçbir ülkeye karşı değildir. Türk Dünyası'nın kardeşliğinden doğan bir birlik ve beraberliktir. 21. yüzyıl Türk Asrı olacaktır.

### Yazar Hakkında

#### *Hulusi KILIÇ - Büyükelçi (E)*

Büyükelçi (E) Hulusi Kılıç, 1 Ocak 1956 tarihinde Tokat'ın Reşadiye ilçesinde doğmuştur. Hacettepe Üniversitesi'nde Fransız Dili ve Edebiyatı üzerine yüksek lisans yapmış (1975), ardından Strazburg Üniversitesi Siyasal Bilgiler Fakültesi'nden lisans derecesi almıştır (1983). Fransızca ve İngilizce dillerini bilmektedir.

Meslek hayatına 1975 yılında başlayan Kılıç, 2018 yılına kadar Dışişleri Bakanlığı ve yurt dışındaki çeşitli diplomatik misyonlarda görev almıştır. Bu kapsamda 1 Eylül 2000 ile 31 Ağustos 2005 tarihleri arasında T.C. Halep Başkonsolosluğu görevini yürütmüş, Kasım 2005 - Şubat 2008 döneminde Dışişleri Bakanlığı'nda Elçi ve Protokol Genel Müdür Yardımcısı olarak görev yapmış, ayrıca Sayın Cumhurbaşkanımızın Başbakanlığı döneminde Protokol Müdürü olarak da hizmet etmiştir. Mart 2008 - Eylül 2012 tarihleri arasında T.C. Bakü Büyükelçisi, Ekim 2012 - Ağustos 2016 döneminde Dışişleri Bakanlığı Afrika Genel Müdürü ve Eylül 2016 - Ocak 2018 tarihleri arasında T.C. Moldova Büyükelçisi olarak görev yapmıştır.

Diploması kariyeri boyunca önemli ödüllere layık görülen Kılıç, Azerbaycan Cumhurbaşkanı tarafından Dostluk Madalyası, Moldova Cumhurbaşkanı tarafından 2018 yılında Şeref Madalyası ve Gagauzya Başkanı tarafından Başkanlık Madalyası ile onurlandırılmıştır. Ayrıca, Komrat Üniversitesi (06 Kasım 2018), Azerbaycan Bilimler Akademisi (16 Aralık 2018) ve Okan Üniversitesi'nden (26 Ocak 2020) fahri doktora unvanları almıştır.

Büyükelçi Kılıç, 2012 Aralık-2016 Mart döneminde PETKİM Yönetim Kurulu Üyesi yapmış olup, Ekim 2024 itibarıyla Türkiye-Azerbaycan Dostluk, İşbirliği ve Dayanışma Vakfı Mütevelli Heyeti Üyesi olarak görev yapmaktadır. Aynı zamanda Türk Dünyası Parlamentolar Birliği Dış İlişkiler Genel Koordinatörü ve İMZA (İlhamla Mehribanla Zirvelere Azerbaycan) Sosyal Kalkınmayı Destek Derneği Türkiye Temsilcisi olarak faaliyetlerine devam etmektedir.

**25 Ekim 2024****Türk Diplomasi Tarihi**

Her ne kadar kavram olarak yakın dönemde kullanılmaya başlanmış olsa da diplomasi tarihin her devrinde toplumlar ve devletler arasında sorunların çözümünde önemli rol oynamış ve diplomasiin yetersiz kaldığı durumlarda savaşlar sorunların temel çözüm mekanizması haline gelmiştir. Ulus devlet yapısının yaygınlaşması ve uluslararası ilişkilerde ulus devletlerin temel aktör olmasından sonra ise diplomasi uluslararası ilişkilerin düzenlenmesinde temel unsur haline gelmiştir.

Devletler arasındaki sorunların çözümünde karar vericiler temel verileri ortaya koyan diplomatlar çok önemli bir rol oynamaktadırlar. Uluslararası ilişkilere yönelik konularda ve sorunların çözülmesinde kamuoyuna yansayanlar kadar kamuoyuna yansımayan bir çok gelişmede diplomatların önemli etkileri olmuş hatta son dakikada diplomatlar tarafından ortaya konulan öneriler ile savaşlar bile önlenmiştir. Fakat bunların bir kısmı hatıratlarda yer alırken, önemli bir kısmı süreçte damga vuran isimler ile birlikte yok olup gitmektedir.

Kapadokya Üniversitesi (KÜN) ve Ankara Kriz ve Siyaset Araştırmaları Merkezi (ANKASAM) iş birliğinde yürütülen Türk Diplomasi Tarihi projesi ile Türk Diplomasi tarihine ışık tutulması hedeflenmektedir. Başta Dışişleri Bakanlığı olmak üzere ilgili kurum ve kuruluşlarda görev yapmış emekli diplomatlar, askeri personel ve devlet adamlarının konuk olarak katıldığı programlarda, Türk Dış politikasının karar süreci, geçmişte alınmış önemli kararların arkasında yatan gerçekler, uluslararası gelişmelerin basına yansımamış bölümleri gibi konuların ele alınması ve Türk Diplomasi Tarihi konusundaki önemli konularda tarihe not düşülmesi amaçlanmaktadır.

Proje hakkında detaylı bilgiye;  
<https://commonhorizon.kapadokya.edu.tr/> adresinden ulaşabilirsiniz.

**Prof.Dr. Şafak OĞUZ**

2019 yılında Doçentlik ve 2024 yılında Profesör unvanını alan Prof.Dr. Şafak OĞUZ, Türk Silahlı Kuvvetleri'ndeki (TSK) 23 yıllık hizmetinden sonra 2021 yılında emekli olmuştur. Görevi esnasında Birleşmiş Milletler (BM) ve Kuzey Atlantik Antlaşması Örgütü (NATO) bünyesinde de çalışan OĞUZ, Kitle İmha Silahları, Terörizm, Uluslararası Güvenlik, Uluslararası Örgütler ve Barış ve Çatışma Çalışmaları konularında çalışmalar yapmaktadır. Prof.Dr. Şafak OĞUZ, halen Kapadokya Üniversitesi İktisadi, İdari ve Sosyal Bilimler Fakültesi Dekan Vekili olarak görev yapmaktadır. İyi derece İngilizce ve Almanca bilmektedir.

**Prof. Dr. Mehmet Seyfettin EROL**

Boğaziçi Üniversitesi Siyaset Bilimi ve Uluslararası İlişkiler Bölümü'nden 1993'de mezun oldu. Boğaziçi Üniversitesi'nde 1995'de Yüksek Lisans çalışmasını tamamlayan Erol, 2005 yılında Ankara Üniversitesi'nde yaptı. 2009'da "Uluslararası İlişkiler" alanında doçent ve 2014 yılında da Profesörlük unvanlarını aldı.

Uzmanlık alanları, "Jeopolitik", "Kriz Yönetimi", "Güvenlik", "Türk Dış Politikası" ve "Türk Dünyası" olan Prof. Erol'un, bu konularda çok sayıda bilimsel makalesi ve kitabı bulunmaktadır.

Avrasya Dosyası, Karadeniz Araştırmaları, Gazi Akademik Bakış, Bölgesel Araştırmalar Dergisi, Uluslararası Kriz ve Siyaset Araştırmaları dergileri editörlükleri ile TRT, Kanal A ve BBN Türk'te radyo-televizyon programları yapan, Türkiye'nin önde gelen dergi ve gazetelerinde köşe yazarlığı yapan-görüşleri yayımlanan Prof. Erol, bu çalışmalarından dolayı 2007'de Türk Dünyası Yazarlar ve Sanatçılar Vakfı (TÜRKSAY) "Türk Dünyası Hizmet Ödülü", 2015'de Türkiye Yazarlar Birliği (TYB) "Basın-Fikir Ödülü" başta olmak üzere çok sayıda ödüle layık görülmüştür.

Ufuk, Ankara ve Gazi Üniversitelerinde dersler veren Prof. Erol, Ankara Hacı Bayram Veli Üniversitesi İİBF Uluslararası İlişkiler Bölümü'nde öğretim üyesi olarak akademik çalışmalarını devam ettirmektedir. Türkiye'nin önde gelen düşünce merkezlerinde (ASAM, SDE, GSAM, USGAM) uzman ve kurucu başkan olarak görevler üstlenen Prof. Erol, 2016'dan bu yana Ankara Kriz ve Siyaset Araştırmaları Merkezi (ANKASAM) Kurucu Başkanı olarak bu alandaki faaliyetlerini devam ettirmektedir.